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Άγιος Παΐσιος: Τα καλά παιδιά δεν κατηγορούν 
ποτέ την μάνα τους (την Εκκλησία)!
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Όσιος Παΐσιος Αγιορείτης (1924-1994).

Να προσέχουμε να μη δημιουργούμε θέματα στην Εκκλησία ούτε να μεγαλοποιούμε 
τις μικρές ανθρώπινες αταξίες που γίνονται, για να μη δημιουργούμε μεγαλύτερο 
κακό και χαίρεται ο πονηρός.
Όποιος για μικρή αταξία ταράσσεται πολύ και ορμάει απότομα με οργή, δήθεν να 
την διορθώση, μοιάζει με ελαφρόμυαλο νεωκόρο που βλέπει να στάζη ένα κερί και 
ορμάει απότομα, με φόρα, για να το διορθώση δήθεν, αλλά παίρνει σβάρνα 
ανθρώπους και μανουάλια, και δημιουργεί μεγαλύτερη αταξία την ώρα της 
λατρείας.

Δυστυχώς στην εποχή μας έχουμε πολλούς που ταράσσουν την Μητέρα Εκκλησία. 
Όσοι από αυτούς είναι μορφωμένοι έπιασαν το δόγμα με το μυαλό και όχι με το 
πνεύμα των Αγίων Πατέρων.
Όσοι πάλι είναι αγράμματοι έπιασαν και αυτοί το δόγμα με τα δόντια, γι’ αυτό και 
τρίζουν τα δόντια, όταν συζητούν εκκλησιαστικά θέματα, και έτσι δημιουργείται 
μεγαλύτερη ζημία στην Εκκλησία από αυτούς παρά από τους πολέμιους της 
Ορθοδοξίας μας.
Καλά είναι το ποτάμι να μην είναι πολύ ορμητικό, γιατί παίρνει σβάρνα κούτσουρα, 
πέτρες, ανθρώπους, αλλά ούτε βέβαια και πολύ ρηχό, γιατί θα κάθωνται 
κουνούπια…

Είναι μερικοί πάλι που ασχολούνται με την κριτική ο ένας του άλλου και όχι με το 
γενικώτερο καλό. Παρακολουθεί ο ένας τον άλλο περισσότερο από τον εαυτό του. 
Κοιτάζει τι θα πη ή τι θα γράψη ο άλλος, για να τον χτυπήση κατόπιν αλύπητα, 
ενώ ο ίδιος, εάν έλεγε ή έγραφε το ίδιο πράγμα, θα το υποστήριζε και με πολλές 
μαρτυρίες από την Αγία Γραφή και τους Πατέρες.
Το κακό που κάνει είναι μεγάλο, γιατί αφ’ ενός μεν αδικεί τον πλησίον του, αφ’ 
ετέρου δε τον γκρεμίζει μπροστά στα μάτια των πιστών. Πολλές φορές μάλιστα 
σπέρνει και την απιστία στις ψυχές των αδυνάτων, γιατί τους σκανδαλίζει.

Όσοι δικαιολογούν την κακία τους με το δήθεν έλεγχο των άλλων και όχι του 
εαυτού τους ή με το να δημοσιεύουν στον κόσμο εκκλησιαστικές καταστάσεις -
ακόμη και πράγματα που δεν λέγονται- προφασιζόμενοι το «ειπέ τη Εκκλησία», ας 
κάνουν πρώτα αρχή από την μικρή τους εκκλησία, την οικογένειά τους ή την 
Αδελφότητά τους και, εάν τους φανή καλό, τότε ας ρεζιλέψουν και την Μητέρα 
Εκκλησία.
Τα καλά παιδιά, νομίζω, ποτέ δεν κατηγορούν την μάνα τους.

 



Από το βιβλίο του Γέροντος Παϊσίου Αγιορείτου, “Λόγοι Α’, Με πόνο και αγάπη για 
τον σύγχρονο άνθρωπο”, έκδοση Ιερού Ησυχαστηρίου “Ευαγγελιστής Ιωάννης ο 
Θεολόγος’’, Σουρωτή Θεσσαλονίκης.


